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ObjeƟvos
El presente estudio persigue analizar las percepciones y acƟtudes de la ciudadanía hacia la
empresa y el empresariado canario.
ParƟendo de este objeƟvo general se definen los siguientes objeƟvos específicos:

• Determinar la percepción sobre la influencia de la empresa como agente social en la sociedad canaria, en
comparación con la de otros agentes sociales en la Comunidad Autónoma (administraciones públicas, sindicatos,
parƟdos políƟcos, ONGs y sistema educaƟvo).
• Determinar la percepción sobre la influencia de diferentes categorías de profesionales en la sociedad canaria:
empresariado, funcionariado, autónomos, trabajadores del sector privado y políƟcos.
• Determinar la percepción de los principales efectos posiƟvos y negaƟvos derivados de las acƟvidades de las
empresas canarias.
• Conocer los medios de información sobre las inversiones sociales que realizan las empresas.
• Analizar la notoriedad y valoración de las acciones de RSE emprendidas por empresas canarias.
• Comparar los resultados por sector de acƟvidad y tamaño de las empresas.
• Comparar los resultados por las caracterísƟcas sociodemográficas de los ciudadanos, así como por su relación
con la acƟvidad.
• Analizar la percepción de las personas hacia las acciones RSE de la empresa en la que trabajan.
• Examinar la percepción de cambio en la RSE de las empresas canarias, así como las expectaƟvas de cambio
futuro.
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Metodología
Encuesta mediante cuesƟonario estructurado y modo mixto de recogida de datos (web, telefónico y presencial).

Población objeƟvo: personas residentes en Canarias, de 18 y más años.

Instrumento de medida: cuesƟonario estructurado, con una combinación de preguntas con formato de respuesta cerrado
(preguntas de elección múlƟple, escalas de valoración) y preguntas con formato de respuesta abierto (empresas socialmente
responsables, acciones de RSE).

Se tomó como referencia el cuesƟonario uƟlizado en la edición del estudio de 2018, al objeto de realizar un análisis longitudinal de
los resultados, así como el Eurobarómetro 363 y el Sociobarómetro 65 elaborado por el Gobierno Vasco.

Bloques de preguntas en el cuesƟonario:

• Presentación de los objeƟvos de la invesƟgación e información sobre la confidencialidad de los datos.
• Valoración de la influencia ejercida por disƟntos agentes sociales en Canarias, incluyendo las empresas canarias.
• Valoración de diferentes grupos de profesionales canarios, incluyendo empresarios y autónomos.
• Grado de esfuerzo percibido que realizan las empresas por beneficiar a la sociedad, diferenciando por el tamaño y el sector de
acƟvidad.
• Valoración (muy negaƟva a muy posiƟva) de las aportaciones del empresariado a la sociedad canaria y su evolución.
• Medios de información sobre las acciones responsables socialmente.
• Importancia atribuida al comportamiento socialmente responsable de las empresas en las decisiones de compra y consumo.
• Percepciones acerca de la evolución, a pasado y futuro, del comportamiento socialmente responsable de las empresas canarias.
• Creencias sobre fines que han de tener las empresas.
• Valoración de los grupos que han de ejercer influencia sobre el comportamiento responsable de las empresas.
• CaracterísƟcas sociodemográficas: sexo, edad, nivel de estudios, ocupación, lugar de residencia.
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Metodología
El cuesƟonario fue adaptado a formato electrónico mediante el soŌware LimeSurvey, contando con reglas de validación de rango y
cruzadas para garanƟzar la congruencia interna de los cuesƟonarios, así como con una pregunta de control en la versión
autoadministrada para garanƟzar la atención de los respondientes.

Diseño de la muestra: muestreo estraƟficado por isla con afijación proporcional.
El acceso a la población objeƟvo se realizó a través de tres vías:
• Invitación mediante correo electrónico a los miembros del panel de consumidores de SAO (N=364).
• Llamadas telefónicas a una muestra aleatoria de teléfonos fijos, mediante número aleatoriamente generados (N=299).
• Muestreo incidental a pie de calle (N=517).

Tamaño de la muestra y error de esƟmación: el tamaño de muestra final fue de 1345 personas. El error máximo en la esƟmación
de proporciones bajo el supuesto de máxima indeterminación (π=1-π=0,5), para un 95% de confianza y para esƟmaciones sobre la
población total (asumiendo población infinita) es de ±3,5%.

Ponderaciones: Se aplicaron pesos a los datos para equilibrar su distribución a la distribución conocida de la población en cuanto a
isla de residencia, sexo y edad. Se tomó como referencia para la distribución poblacional los datos publicados en el Istac
(estadísƟcas del padrón municipal).
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Provincia
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Otros InacƟvos
26%

Empresarios
9%

Estudiantes
10%

Asalariados
43%

Según ocupación

2.000 - 2.999 €
25%

1.000 - 1.999 €
41%

> 3.000 €
10% < 1.000 €

24%

Según ingresos

Técnicos y profesionales
de apoyo
19%

Técnicos y profesionales
cienơficos e intelectuales
23%

Ocupaciones
elementales

Según nivel empresa

Hombre
50%

Mujer
50%

Según sexo

46 - 65
35%

31 - 45
29%

18 - 30
18%

> 65
17%

Según edad

Estudios universitarios
39%

Formación Profesional
18%

Sin estudios reglados
6%

Estudios secundarios
18%

Según estudios
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ONGs

2018 2019

Empresas

2018 2019

Sistema educaƟvo

2018 2019

Administraciones
públicas

2018 2019

Sindicatos

2018 2019

ParƟdos políƟcos

2018 2019

3,1 3,1

2,8 2,8
2,7 2,7

2,6 2,6
2,5 2,6

1,9

2,1

Influencia agentes sociales en Canarias
Pensando en Canarias, ¿cómo considera que es la influencia de los siguientes agentes sociales en nuestra sociedad?

Muy negaƟva NegaƟva PosiƟva Muy PosiƟva Agentes sociales
Todo

Variable de cruce

Ninguna
Mostrar fecha

Sí
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Influencia agentes sociales
La empresa es el segundo agente social mejor valorado por la ciudadanía, solo por debajo de las ONGs, y superando al sistema
educaƟvo, las administraciones públicas, los sindicatos y los parƟdos políƟcos. Los resultados de la presente edición de la encuesta
son muy similares a los observados en 2018. La mayor variación se da en la valoración de los parƟdos políƟcos ya que, aún siendo el
agente social peor valorado, mejora sensiblemente el resultado observado en la pasada edición del estudio.

Las personas de edades más avanzadas muestran una valoración algo más posiƟva del sistema educaƟvo, mientras que los más
jóvenes valoran algo más posiƟvamente a los sindicatos.

Las personas sin estudios valoran más posiƟvamente a los sindicatos, mientras que las personas con estudios universitarios valoran
mejor al sistema educaƟvo.

Los asalariados valoran a la empresa como agente social al mismo
nivel que los propios empresarios (2,9), mientras que los parados
(2,7) son los que muestran una valoración algo más negaƟva de la
empresa.

De forma similar, las personas con más bajos niveles de ingreso
son quienes muestran una valoración comparaƟvamente menos
posiƟva de la empresa (2,7).



Influencia agentes sociales (1) Influencia agentes sociales (2) Influencia agentes sociales (3) Influencia agentes sociales (4) Valoración profesionales (1) Va..

Agentes sociales
Empresas

Mostrar fecha
Sí

Variable de cruce
Ninguna

2019

NegaƟva
26%

PosiƟva
71%

NS/NC
3%

Influencia agentes sociales: Empresas
Pensando en Canarias, ¿cómo considera que es la influencia de los
siguientes agentes sociales en nuestra sociedad?

Los resultados del sociobarómetro vasco y de la encuesta de CEOE
2019 arrojan resultados similares: un 71% de los consultados
expresa una visión posiƟva de la empresa como agente social. Sin
embargo, en la encuesta realizada en el País Vasco se observa una
mayor tasa de no respuesta (13% vs 3%) y una menor tasa de
acƟtudes negaƟvas (15% vs 26%) que en la encuesta realizada en
el ámbito de Canarias.
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Agentes sociales
Empresas

Mostrar fecha
Sí

Variable de cruce
Ninguna

HOW COMPANIES INFLUENCE OUR SOCIETY: CITIZENS’ VIEW
Eurobarómetro 363 (2013)

2019

NegaƟva
26%

PosiƟva
71%

NS/NC
3%

Influencia agentes sociales: Empresas
Pensando en Canarias, ¿cómo considera que es la influencia de los
siguientes agentes sociales en nuestra sociedad?

Los resultados del Eurobarómetro 363 realizado en el año 2013
muestran que a nivel EU27 un 52% de los consultados expresó una
visión posiƟva de la influencia de las empresas en la sociedad,
frente a un 41% de percepciones negaƟvas (7% no contesta).
Según este informe en españa se obtuvo un 50% posiƟvo frente a
un 43% negaƟvo. Los países nórdicos y Países Bajos son quienes
muestran una visión más posiƟva de la empresa como insƟtución,
mientras que en Grecia, Italia y Eslovenia es donde se encontraron
acƟtudes más negaƟvas hacia las empresas.
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Empresarios

2019

Baja Media Alta

2,7 2,7 2,8

Valoración profesionales
Valore su opinión acerca de los siguientes grupos de profesionales canarios

Profesionales
Empresarios

Variable de cruce
Sensibilización a RSE

Mostrar fecha
Sí

Muy negaƟva NegaƟva PosiƟva Muy PosiƟva
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Valoración profesionales
Los autónomos son el grupo de profesionales mejor valorados por la ciudadanía (3,2), siendo además los que más mejoran su
valoración respecto al año 2018. A conƟnuación encontramos a los trabajadores del sector privado (3,0) y los empresarios (2,8),
que se sitúan por delante de funcionarios (2,6) y políƟcos (2,0), estos úlƟmos mejorando ligeramente el resultado de 2018.

Los respondientes más jóvenes (18 - 30) muestran una valoración ligeramente más posiƟva de los empresarios.

Las personas sin estudios valoran más posiƟvamente a los empresarios y más negaƟvamente a los políƟcos.

Los empresarios son quienes más posiƟvamente valoran a empresarios y autónomos, mientras que las personas desempleadas son
quienes muestran una visión menos posiƟva de los empresarios (2,6).

Las personas con ingresos más bajos y más altos muestran una
valoración del empresariado canario algo más negaƟva que la de
aquellos con unos salarios intermedios.

Las personas más sensibilizadas con la RSE valoran algo más
posiƟvamente a empresas y autónomos que aquellos menos
sensibilizados.
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Autónomo
2018 2019

Micro Empresa
2018 2019

Pequeña Empresa
2018 2019

Mediana Empresa
2018 2019

Gran Empresa
2018 2019

2,8 2,8 2,8 2,8 2,7 2,7
2,5 2,4 2,4 2,2

Esfuerzo realizado por tamaño de la empresa
¿Cuánto cree que se esfuerzan por beneficiar a la sociedad estos Ɵpos de empresas canarias, clasificadas por tamaño de empresa?

Mucho Bastante Poco Nada Variable de cruce
Ninguna

Mostrar fecha
Sí
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3,02,92,92,82,82,82,92,82,82,72,72,72,72,72,72,52,42,42,42,32,42,32,32,12,12,02,02,02,02,0

Esfuerzo realizado por sector de la empresa
¿Cuánto cree que se esfuerzan por beneficiar a la sociedad estos Ɵpos de empresas canarias, clasificadas por sector de acƟvidad?

Mucho Bastante Poco Nada Variable de cruce
Ninguna

Mostrar fecha
Sí



Esfuerzo por tamaño empresa Esfuerzo por sector empresa Valoración aportaciones empresas Índice de Reputación Evolución percibida RSE Ac..

Imagen de Canarias en el exterior 2018
2019

Calidad del producto o servicio 2018
2019

Pago de impuestos 2018
2019

Contribución al crecimiento econó.. 2018
2019

PolíƟcas de igualdad 2018
2019

Formación de los empleados 2018
2019

Obra Social 2018
2019

Creación de empleo 2018
2019

Cuidado del medioambiente 2018
2019

Integración de colecƟvos desfavore.. 2018
2019

Influencia sobre el poder políƟco 2018
2019

Condiciones laborales 2018
2019

Sueldos 2018
2019

Inversión en invesƟgación 2018
2019

6,6
6,3
6,2
6,3

5,4
5,4

5,2
5,6

4,8
5,2

4,8
5,1

4,6
5,1

4,7
5,0
4,8
4,8

4,6
5,0

4,6
4,7

3,9
4,5

3,4
4,0

3,4
3,8

Valoración de las aportaciones de las empresas a la sociedad
¿Podría valorar cómo de negaƟvas o posiƟvas son para usted las siguientes aportaciones de las empresas canarias a nuestra sociedad? Por favor, use una escala del 0 al 10,
donde 0 es 'muy negaƟvo' y 10 es 'muy posiƟvo'.

Atributos
Todo

Variable de cruce
Ninguna

Mostrar fecha
Sí



Esfuerzo por sector empresa Valoración aportaciones empresas Índice de Reputación Evolución percibida RSE AcƟtudes hacia la RSE Ag..

2018 2019

4,8
5,1

Índice de Reputación de la Empresa Canaria

Variable de cruce
Ninguna

Mostrar fecha
Sí



Valoración aportaciones empresas Índice de Reputación Evolución percibida RSE AcƟtudes hacia la RSE Agentes responsables RSE Fi..

2018

2019

Algo menos
13%

Mucho más
19%

Lo mismo
32%

Lo mismo
29%

Algo más
40%

Algo más
41%

Esfuerzo esperado a futuro
En los próximos años... ¿cree que las empresas canarias se preocuparán más o menos por beneficiar a la sociedad?

2018

2019

Mucho menos
15%

Algo menos
21%

Algo menos
11%

Mucho más
15%

Lo mismo
21%

Lo mismo
21%

Algo más
37%

Algo más
46%

Esfuerzo actual respecto a hace 10 años
Si comparamos con lo que ocurría hace 10 años...¿cree que las empresas canarias se preocupan ahora más o menos por beneficiar a la sociedad?

Variable de cruce
Ninguna

Mostrar fecha
Sí



Índice de Reputación Evolución percibida RSE AcƟtudes hacia la RSE Agentes responsables RSE Fines empresas E..

Creo que las empresas deben esforzarse por
beneficiar a la sociedad

2018

2019

Me gustaría que mi empresa tomara
acciones para beneficiar a la sociedad

2018

2019

Estoy dispuesto a hacer un esfuerzo (precio,
Ɵempo,...) por comprar productos de empr..

2018

2019

Cuando dudo, elijo productos de empresas
que sé que benefician a la sociedad

2018

2019

Habitualmente compro productos de
empresas socialmente responsables

2018

2019

Me intereso por lo que las empresas hacen
para beneficiar a la sociedad

2018

2019

Estoy informado de lo que las empresas
hacen para beneficiar a la sociedad

2018

2019

8,8

9,2

8,6

9,1

6,9

8,0

6,6

7,7

6,0

7,1

5,8

7,2

4,5

5,3

AcƟtudes hacia la Responsabilidad Social de las Empresas
Por favor, indique su grado de acuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones (0 = Total desacuerdo; 10 = Total acuerdo)

AcƟtudes
Todo

Variable de cruce
Ninguna

Mostrar fecha
Sí



Evolución percibida RSE AcƟtudes hacia la RSE Agentes responsables RSE Fines empresas Empresas canarias responsables Ac..

Los trabajadores
2018

2019

Los ciudadanos a través de sus quejas y reclamaciones
2018

2019

La dirección de las empresas
2018

2019

Los ciudadanos a través de sus compras
2018

2019

Los gobiernos a través de sus políƟcas
2018

2019

Los sindicatos de trabajadores
2018

2019

Las ONGs
2018

2019

8,4

8,4

8,1

8,6

8,1

8,5

8,1

8,5

7,7

8,4

7,5

8,1

7,2

7,7

Agentes responsables del comportamiento de las empresas
¿Cuánto deben influir los siguientes agentes en el comportamiento de las empresas hacia la sociedad? (0 = Nada; 10 = Mucho)

Agentes influencia
Todo

Variable de cruce
Ninguna

Mostrar fecha
Sí



AcƟtudes hacia la RSE Agentes responsables RSE Fines empresas Empresas canarias responsables Acciones de RSE M..

Crear empleo de calidad
2018
2019

Respetar los principios de igualdad
2018
2019

Comprometerse con principios éƟcos
2018
2019

Favorecer la conciliación laboral y familiar
2018
2019

SaƟsfacer las necesidades de sus clientes
2018
2019

Colaborar con otros agentes sociales
2018
2019

Comunicar las acciones que realizan para
beneficiar a la sociedad

2018
2019

Patrocinar acƟvidades culturales y deporƟvas
2018
2019

Ayudar a resolver problemas sociales
2018
2019

Maximizar los beneficios
2018
2019

ParƟcipar en la gesƟón de los asuntos públicos
2018
2019

9,2

9,5

9,2

9,3

8,9

9,3

8,7

9,4

8,7

9,2

8,3

8,7

8,1

8,9

7,7

8,4

8,0

8,1

6,5

7,9

6,2

6,6

Fines de las empresas
En su opinión, las empresas canarias deberían...

Fines empresa
Todo

Variable de cruce
Ninguna

Mostrar fecha
Sí



AcƟt.. Agentes responsables RSE Fines empresas Empresas canarias responsables Acciones de RSE Medios información RSE

Empresas canarias socialmente responsables
Si le pido que nombre una empresa canaria que sepa que se esfuerza en beneficiar a la sociedad, ¿cuál es la primera que le viene a la cabeza?

2018 2019
Hiperdino
Otras
Spar
Tirma
Binter
Disa
CCC (Dorada, Tropical)
Caixa - Fundación CajaCanarias
Caja Siete
Lopesan
JSP (Celgán, Millac)
Global
Titsa
Fred Olsen
Cicar
Naviera Armas
Plátano de Canarias
Danone
HiperTrébol
Cruz Roja
Arehucas
Eidetesa
Embotelladora de Canarias (Clipper, Reina)
Cabrera Medina
Seguridad Integral Canarias

0,3%
0,4%
0,7%
0,9%
1,0%
1,1%
1,2%
1,3%
1,5%
2,0%
2,4%
2,9%
3,1%
3,3%
4,1%
4,1%
4,2%
4,4%
4,5%
5,4%
5,8%
9,2%
15,7%
20,5%

1,6%
1,6%
3,2%
1,2%
5,3%
1,1%
1,5%
1,8%
1,6%
2,8%
1,7%
2,0%
1,0%
1,5%
3,9%
0,6%
3,8%
3,1%
3,9%
4,7%
7,2%
5,7%
3,4%
24,4%
11,4%



AcƟt.. Agentes responsables RSE Fines empresas Empresas canarias responsables Acciones de RSE Medios información RSE

Creación de empleo 2019
Cuidado del medioambiente, conservación 2019
Patrocinios 2019
Acción social 2019
Precios, descuentos, ofertas, promociones 2019
PolíƟcas de empresa, condiciones laborales 2019
Empresa canaria, producto canario 2019
Servicio 2019
Acciones educaƟvas, formación, becas 2019
Donaciones y servicios gratuitos 2019
Ayudas a personas desfavorecidas 2019
NS/NC 2019
ConecƟvidad 2019
Inserción sociolaboral de colecƟvos especiales 2019
Calidad del producto 2019
Crecimiento económico 2019
Exportación, externalización, imagen exterior 2019
Innovación, avances tecnológicos 2019
Fomento del turismo 2019
Proveedores locales 2019

24%

13%

12%

11%

11%

10%

8%

8%

7%

6%

5%

5%

5%

4%

4%

4%

4%

3%

2%

2%

Acciones RSE
De esta empresa, ¿qué acción o acciones beneficiosas para la sociedad canaria le vienen a la cabeza?

Acciones RSE
Todo

Variable de cruce
Ninguna

Mostrar fecha
Sí

Año de Fecha
2019



AcƟt.. Agentes responsables RSE Fines empresas Empresas canarias responsables Acciones de RSE Medios información RSE

Medios de comunicación 2018
2019

Amigos y familiares 2018
2019

Otras webs o redes sociales 2018
2019

Webs o redes sociales de las empresas 20182019

Asociaciones de consumidores 2018
2019

Empresa 2019
Experiencia personal 2018
Sindicatos 2018

Patrocinios, eventos 2018
2019

Publicaciones, estudios 2018
2019

ONG 2018

70%
70%

60%
35%

46%
43%

25%
30%

7%
6%

1%

0%
0%
0%
1%

0%
0%

0%

Medios información RSE
¿A través de qué medios se informa acerca de lo que las empresas canarias hacen para beneficiar a la sociedad?

Como se informa
Todo

Variable de cruce
Ninguna

Mostrar fecha
Sí


